

## 淄博市中心医院

## “援字号”队伍持续开拔的背后

“接力棒”再次交接。

4月26日,淄博市中心医院第四批援藏医疗队即将启程前往西藏昂仁,跨越四千里,这是一场关于使命与职责的特殊援助,在这个春末夏初之时又一次延续。

事实上,这不是该院首次派出医疗队驰援外地。

自2020年起,淄博市中心医院两年内已派出数支队伍,足迹遍布湖北、北京、新疆、天津等地;2022年初春淄博疫情突发,该院医护人员又迅速集结前往一线,并在前方为淄博筑起了一道道坚固的医疗防护屏障……

对外驰援,向内守护,这是这家公立医院的担当与使命,更是医疗如何惠民的最优解。

如果说“援字号”是他们的行动,那么,责任担当就是他们的底色。

底色铺陈,随着“建设有温度的高水平现代化省级区域医疗中心”战略新目标的提出,前行路上,始终秉持惠民初心的淄博市中心医院,无疑将会担起更多社会责任。



记者 张晓光  
通讯员 刘滢

## 三年援藏路 今又启程

不同的队员,同样的使命。

4月24日下午,淄博市中心医院举办了一场特殊的欢送会,会议的主角是即将踏上援藏之路的五名医护人员。

他们分别是该院麻醉手术科主治医师宗立武、西院胃肠外科病区主治医师张超、产科主治医师于书君、医学检验科主管技师周温韬以及麻醉手术科护士长助理张学。

上述五人中有科室的业务骨干,有孩子刚半岁的年轻母亲,也有刚从淄博疫情防控一线归来的勇敢“大白”……尽管角色不同,但面对接力援藏,他们义无反顾。

“西藏是神圣的,医学也是,去援藏是我的梦想,也是所有医者的使命。”谈及即将启行的援藏之旅,刚从邹平回来的张学眼中闪着期待与坚毅。

会议上,第三批援藏医疗队队长徐鸿宇把队旗双手递到新任队长宗立武的手中。

宗立武他们明白,这面旗所传递的,不仅是淄博市中心医院连续三年的援藏重任,更是医者仁心使命的传承。

事实上,自2019年起,淄博市中心医院已派出三批援藏医疗队在三年中先后对昂仁县人民医院进行对口医疗帮扶。

这三年中,从“输血”到“造血”,当地患者重获希望,医疗技术实现“零的突破”、标准化管理流程逐步建立……三批共15名医护人员从教授医学基本常识到手把手培训医学技能,他们正在逐步改变、补充、完善着昂仁当地一度断层的医疗体系。

数据显示:三年来,这支特殊医疗队在昂仁共制定完善规章制度80余项,规范病历900余份,36项新技术新业务填补当地空白,抢救危重患者66人次,累计开展先心病儿童筛查5000余名,白内障患者500余人……

担当之路,技术为本,能力

为纲。

记者获悉,医疗队还采用“手把手、师带徒”等方式带教培训,帮扶创建了加速康复外科体系,并组织昂仁县人民医院医护人员到淄博市中心医院跟岗培训,提升医学技术能力,扩大其医疗知识覆盖面。

“他们正在打造一支高原上带不走的医疗队。”这是一业内人士对他们的评价。

他认为,淄博市中心医院持续三年的援藏行动,传递的不只是该院精湛的医学技术,还有来自淄博的城市温度和坚毅的城市力量。

正如淄博市卫健委党组书记、主任程勤在上述欢送会上向队员们所嘱咐的一样:“援藏不仅是技术援藏,更多的是管理援藏,精神援藏。希望大家团结一致完成对口帮扶任务,全方位为高原上的人民做好医疗保障服务,努力实现从‘外输血’到‘内造血’的转变。”

同时,在肩负担当与使命的他们即将踏上征途的这一时刻,淄博市中心医院党委书记、院长卢艳丽也深情叮嘱:“要以科学务实为核心,统筹听从昂仁县的安排,注意休息,保重身体,我们在后方,是大家最强的后盾。”

顺利出发,这是担当与使命;平安归来,这是所有人的期待。

透过卢艳丽温暖有力的话语,宗立武他们表示:“如今,我们更有了无畏前行的勇气,因为我们有强有力的后方支撑。”

说完,队旗交接,这一次,轮到他们担负起四千里援藏之路的重担,再踏征程……

## 特殊时刻的奔赴身影

有力的担当,往往是以“奔赴”开始。而淄博市中心医院的“奔赴”在特殊时刻,更为义无反顾。

时间回到两年前的那个特殊的春天。面对当时的新冠疫情形势,当逆行成为时代的关键词,淄博市中心医院用实际行动为上述关键词作出了详细注解。该院在做好本城疫情防控的同

时,多次派出医护人员支援全国各地疫情发生地。

2020年6月,医院派出医学检验科2名人员赴京奋战25天,单日核酸检测量超过10000份;同年8月,两支医学检验队先后赴新开展核酸检测任务,筹建核酸检测实验室,18天完成每日12000份核酸检测;两个月后的10月15日,医院又派出医学检验科博士罗莹赴藏,在雪域高原留下了核酸检测实验室的“淄博模式”。

2021年,面对国内未曾消弭的新冠疫情,他们步履不停。是年1月9日,此前奔赴西藏的博士罗莹和同事贾令在深夜踏上征程,带上医院支援的核酸检测设备赴津,在那里,他们与滨州医护人员一起,共完成了四轮近47万人次的筛查。

同年8月,医院医学检验科灯火常明,医务人员彻夜检测两批来自兄弟城市的新冠核酸样本,不眠之夜的背后,是14446管检测样本和14万余份检测报告……

数字背后,汗水之中,这是淄博医疗工作者的力量;疫情大考面前,这是淄博式的医疗担当。

如今,疫情尚未消弭,这场奔赴仍在进行……

而随着上述行动的推进,两年多的时间内,随着这一来自淄博市中心医院的“援字号”队伍持续开拔,“迎风逆行”被一次次诠释。

驰援是使命,守护是职责。

这个春天,淄博本轮疫情发生。来自淄博市中心医院的他们再次集结。

这一次,他们的使命,是守护我们自己的家。

3月8日深夜,68人组成的第一批队伍星夜集结奔赴,承担起一线的核酸检测任务。14日4人、17日20人、19日57人、21日7人……人数不断增加。

据统计,淄博本轮疫情防控期间,淄博市中心医院先后派出7批296人医疗保障队、核酸采样队,援助周村、淄博市定点隔离医院、隔离点以及上海,而后又奔赴邹平、经开区进行核酸采样

工作,23天共采样82万人次,而连轴转早已是他们的工作常态。

外区县一线支援忙碌不断的同时,院内的核酸检测也并未停歇。因为特殊时刻,“守好城,护好家”需要这家医院为淄博筑牢坚固的疫情防控屏障。

以淄博市中心医院西院的核酸检测团队为例,除承担着本院职工、在院保洁人员、实习学生、患者、陪护等群体核酸采样检测工作外,他们平均每日还要为6000余名院外民众采样。

白色防护服下是浸透的衣衫,逐渐嘶哑的声音和布满疲惫的双眼,是他们从未停歇的忙碌,但坚守的他们说:“始终坚守在这里,保证大家的安全,盼着疫情早点过去。”

踏晨光而行,伴星月而归。向外奔赴驰援,向内奔赴坚守的淄博市中心医院人一直在奔赴。因为他们有一个共同的心愿:城安,人在,家暖。

## 路径凝聚民生温度

接续三年的援藏路,两年多内外共度的守望相助,淄博市中心医院担当行动及路径的背后,是这家公立医院的为民初心。

始建于1950年的淄博市中心医院是全市规模最大的三级甲等综合医院,也是山东省省级区域医疗中心。

建院70多年来,无论时代风雨如何,这家医院一直秉持惠民便民的建院初心。

使命与职责之下,面对新冠疫情大考,迅速而有序的他们果断集结,步履不停,迎风逆行;面对日常诊疗与服务,他们不断提高医疗技术,持续提高服务水平……

案例是最好的证明,仅2022年这个春天,淄博市中心医院就有很多动作:考虑到各大特殊病种、特殊患者的就诊需要,医院向社会公布九大类急危重症特殊患者和九大类特殊检查的应急电话;对于慢性病患者和专科疾病患者,医院又推出“医疗+医药+医保”的三医联动政策,保障重点人群的用药;设立西院区儿童发热门诊;医院免费点对点护

送患者,并开通“爱心直通车”护送1156名患者“温暖回家”……

如果说以“援字号”旗帜为首的担当行动是这家医院的底色,那么上述的一策一项,则是担当为核的为民之心。

不仅如此,记者还注意到,去年1月11日,淄博市中心医院发布了一份《2020公益报告》,而这也是全省卫生健康系统发布的首份年度公益报告。

报告背后,不仅是对为民初心的展现,也是一场关于医疗公益性的思考与探索。

在这份报告中,重点选取了抗击新冠、精准扶贫、惠民医疗、改善服务、急危重症救治、智慧医疗、志愿者服务等与百姓密切相关的十六个版块,可以说,字里行间的展示,均是医院责任担当初心与公益航程的阶段性见证。

医学有温度,医疗才能更有力量。

而这也与淄博市中心医院党委书记、院长卢艳丽提出的“建设有温度的高水平现代化省级区域医疗中心”新目标定位相合。

保持公立医院的公益性,是一座城市温暖医疗的源头,而在此基础上,在品质淄博、品质民生的建设之年,如何实现责任担当与医院运营的平衡,不仅考验着医院决策者的智慧,也是医院应对高质量发展所必须具备的能力。

而这在淄博市中心医院这里得到了证明。

“我们将继续向着‘有温度的医疗’目标迈进,并在前行的道路上,以惠民为核心,不断提高我们诊疗技术,服务能力,不断造福我们的服务半径……”这是来自淄博市中心医院的声音。

种种佐证之下,我们可以清晰地看到,在公立医院职能效应逐步被外界所熟知的现在,多年肩负责任担当和医者使命的淄博市中心医院将会凝聚更多的民生温度……



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:曲惠莹 美编:刘薇薇